

Выданы

К о п и я 39/40

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

1945 года, 25-го декабря, гор. Орша.

Я, старший следователь 1 отдела след. части НКГБ БССР младший лейтенант КОМАН допросил свидетеля-

ВЕРХОЛОДЬКО Владимира Михайловича, 1918 года рождения, уроженец дер. Уборон, Бегомлавского района Минской области, белорус, гр-н СССР, из крестьян, образование - среднее, - техническое, член ВКП/б/ с 1939 года, работает ст. Орша-депо, проживает ст. Орша Депо-вская № 12.

Об ответственности за дачу ложных показаний по ст. 136 УК БССР предупрежден. Подпись.

Вопрос: -С какого времени Вы находились в партизанах и где действовали ?

Ответ: -В партизанах я с самого начала партизанского движения с марта 1942 года, в последнее время я был командиром отряда им. "Дяди Юсти" бригады-Заслонова. Действовали мы главным образом в Оршанском, Сенинском, Чашенском и Лепельском районах Витебской области. Кроме того частично бывали и районах Минской обл.

Вопрос: -Какие крупные бои вы помните в период 1942-43 г.г. ?

Ответ: -В 1942 году я я помню немцы организовали одну из крупных экспедиций против партизан в районе Озер-Ордышево, в 40-45 км. от гор. Орша, в этой экспедиции участвовали немецкие охранные части из 286 дивизии, которая размещала свои гарнизоны главным образом вдоль шоссе-ной магистрали Орша-Витебск по окрестным деревням правой и левой сторон шоссе.

Вопрос: -Расскажите подробности боев в районе Озер-Ордышево ?

Ответ: -27-го августа 1942 года партизаны узнали через свою разведку, о том, что немцы в районе Озер-Ордышево спонцентрировали крупные силы пехоты, артиллерии, минометных подразделений, легких танков и авиации, при поддержке частей изменников родины Власова и Каминского в этот-же день 27 августа 1942 года начали свою операцию против партизан. Перед наступлением на леса в районе Озер-Ордышево немцы провели сильную артиллерийскую и минометную подготовку. Одновременно действовала немецкая авиация, которая непрерывно бомбила лесной массив, где находились партизаны. От такого интенсивного огня с суши и воздуха партизаны несли большие потери убитыми и ранеными, одновременно несли потери и мирное население, так как все жители окрестных деревень пришли в леса и партизанам с целью спасти себе жизнь от немецкого нашествия по их району. В то время было убито масса невинных советских людей, в том числе детей, женщин и стариков, по разговорам с командова-

ниям мне известно, что во время этой экспедиции немцы из 286 охранной дивизии уничтожили свыше 300 человек партизан, со всех партизанских бригад и отрядов которые находились в лесных массивах Озер-Ордышево. После интенсивного обстрела, немцы подожгли в ряде мест леса и пошли цепью в наступление на партизан, однако благодаря умелому руководству партизанами со стороны тов. Заслонова, немецкие атаки были отбиты, но это продолжалось недолго, немцы наперали и партизаны вынуждены были отступить в Сенинские и Кутоватенские леса.

Вопрос: - Какие зверства чинили немцы из 286 охранной дивизии ?

Ответ: - Я очевидец злодеяний немцев из 286 охранной дивизии во время Озеро-Ордышевской операции свыше 200 человек женщин, детей, и стариков находились при бригаде Заслонова, немцы об этом хорошо знали из этих 200 человек никто не вышел живым из леса, кто мог бежать с партизанами тот ушел, кто не мог по своей старости или молодости тот погиб, при обстреле партизаны не могли брать с собой раненных, немцы их настигали и казнили, я знаю одну девушку по имени Аня-Мосвичка/, она попала в руки к немцам, которые ее казнили, но и вывернули у ее руки, выкололи глаза, вырезали груди и бросили на опушке леса, вблизи дер. Шгельня в 8 км. от дер. Озеры. Труп Ани нашли партизаны и я его видел сам лично. В то же время в нашей бригаде одна девушка партизанка/ фамилии не помню/ заболела тифом, мы ее вынуждены были оставить вместе с двумя партизанами/ фамилии их не помню/ в дер. Озеры, немцы вошли в деревню Озеры, нашли их и после жестоких пыток расстреляли. После этой операции, я сам лично видел как немцы брали горсть соломы поджигали ее и закидали дома, в деревнях. Это немцы делали в порядке мщения мирным гражданам. Мне известны деревни, которые сожгли немцы: Морозовка-, Купозоть, Каменка, Утрилово, Сирпути, Адамовка, /это все по Сенненскому району/ недалеко от Орши Озеры-Ордышево. В 1943 году летом немцы сожгли в Чашенском районе дер. Каменка-80 дворов, Грибыно, Курьно, Осташево, в последней деревне, за связь с партизанами, немцы загнали в один из домов 50 женщин и детей, стариков, которых вместе с домом живьем сожгли.

Все эти данные я взял из своих записей личного дневника, который находился при мне. Кроме того немцы это правило все дороги идущие к местам расположения партизан, заминированные партизанами проверяли нашими советскими гражданами. В 1942 году во время операции в р-не Озер-Ордышево, немцы для разминирования одной из дорог пригнали много женщин, мужчин и детей, которых под оружием заставляли идти по заминированным дорогам, люди шли и наступая на мины подрывались. Около 30 человек женщин, детей и стариков подорвались на этой дороге. В деревне Осташево, Чашенского района, немцы в 1943 году подорвались на mine, после чего разъяренные решили отомстить за убитого немца и в деревне Осташево в один дом согнали 50 человек жителей и подожгли, в результате люди вместе с домом были сожжены, а кто пытался через окно выскакать, немцы в упор расстреливали из автомата.

В марте 1943 года в дер. Бородови и Ухае Чашенского района, немцы собрали 29 человек военнопленных Красной Армии, которых расстреляли лишь, за то, что в деревне Ухае, немцы нашли какой-то старый пулемет, и признали, что военнопленные хотели уходить в партизаны.

Для того, чтобы все перечислить, что делали немецкие оккупанты в Белоруссии, нужно много времени, для того, чтобы вспомнить факты и дату, то что я показал сейчас о зверствах немцев это я взял

024

из своего дневника, больше дополнить ни чем свои показания не могу.
Протокол допроса записан с моих слов правильно и не прочитан / ВЕРЛОСЛОВКО /

Лейтенант / КОМАНД /

Подлинник протокола находится в архивно-следственном деле № 1946 на территории бывшего Генерал-лейтенанта РИХЕРТ
С. Стегловат, старший уполномоченный /



В мае 1943 года в дер. Борозово и Ухе Гашенского района...
В мае 1943 года в дер. Борозово и Ухе Гашенского района...
В мае 1943 года в дер. Борозово и Ухе Гашенского района...

Для того, чтобы все переписать, что делал немцами оккупанты в Борозово, нужно много времени, для того чтобы вспомнить факты и даты, то и показываю сейчас о событиях немцев это я встал